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1. Calcolare ∫
E

(x2 + y)z dxdydz

dove E è l’insieme ottenuto da una rotazione completa di

{(0, y, z) ∈ R3 | 0 ≤ y ≤ 1, 0 ≤ z ≤ √y}

intorno all’asse delle z.

2. Si consideri la curva regolare orientata (C, τ), dove

C := {(x, y, z) ∈ R3 | (x− 1)2 + y2 = 1, z = x2 + y2}

e l’orientazione τ è scelta a piacere fra le due possibili. Calcolare∫
(C,τ)

(
ln(2x− z + 1) , x+ y − 1 , −yz/4

)
.

3. Per R > 0, sia

ER := {(x, y, z) ∈ R3 |x2 + y2 ≤ 1, 0 ≤ z ≤ R}
SR := {(x, y, z) ∈ R3 |x2 + y2 = 1, 0 ≤ z ≤ R}.

Inoltre si indichi con N il campo normale esterno a ∂ER e si consideri il campo
vettoriale

F : R3 → R3, F (x, y, z) :=
(

xy2

(z + 2)2
, 0 , z

)
.

Dopo aver verificato che per ogni (x, y, z) ∈ SR si ha

x2y2

(z + 2)2
= F (x, y, z) ·N(x, y, z)

applicare il teorema della divergenza per calcolare

lim
R→+∞

∫
SR

x2y2

(z + 2)2
dH2(x, y, z).


